
3. Polynomy II, rozklad polynomu na součin kořenových činitelů. Technika výpočtu
limit I. Kateřina Konečná

1. Proveďte dělení polynomů:

(i) (x7 − 2x6 + 3x4 + x3 − x2 + 4) : (x+ 1)

(ii) (−5x4 + 4x2 − 3x+ 4) : (x3 + 2x2 − 4)
(iii) (−2x6 − x5 + 5x4 + 2x2 + 3x− 2) : (2x2 − 3)

2. Najděte všechny celočíselné kořeny daného polynomu:

(i) P1(x) = x6 − x5 − 4x4 + 2x3 + 5x2 − x− 2
(ii) P2(x) = x5 − 5x4 + 3x3 + 17x2 − 28x+ 12
(iii) P3(x) = x5 + 2x4 − 4x3 − 2x2 + 3x

3. Všechny polynomy z úkolu 2 rozložte na součin kořenových činitelů.

4. Zjistěte, kolikanásobným kořenem daného polynomu je číslo 3:

(i) x5 − 9x4 + 26x3 − 18x2 − 27x+ 27
(ii) x5 − 7x4 + 14x3 − 2x2 − 15x+ 9
(iii) x3 − 9x2 + 27x− 27
(iv) x3 − 3x3 + 3x− 1

5. Rozhodněte, zda je hodnota −1 kořenem daného polynomu:

(i) P1(x) = x3 − 3x2 + 3x− 1
(ii) P2(x) = x3 − x2 − x+ 1

(iii) P3(x) = x3 − x2 − 2x
(iv) P4(x) = x2 + 2x+ 1

(v) P5(x) = 2x2 − 6x+ 4

6. Určete všechny kořeny následujících polynomů:

(i) P1(x) = (x− 2)(x+ 1)
(ii) P2(x) = x(x− 32 )(x+ e)
(iii) P3(x) = x(x− 3)3(x+ 1)
(iv) P4(x) = (x+ 2)2(x2 + 4x− 5)
(v) P5(x) = x2(x− 2)3

7. Určete limitu z grafu funkce:

(i) lim
x→−2+

ln(x+ 2)− 3

(ii) lim
x→−1−

1
x+1

(iii) lim
x→−1+

1
x+1

(iv) lim
x→0
sinx

(v) lim
x→∞

ex

(vi) lim
x→π−

cotgx
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8. Vypočítejte limity ve vlastním bodě:

(i) lim
x→5

x+3
7

(ii) lim
x→0

x2+2x−1
x+1

(iii) lim
x→0

cos 2x+sin 2x
x+1

(iv) lim
x→1
(log10 10x− lnx)

9. Vypočítejte limity:

(i) lim
x→5+

2x+1
x−5

(ii) lim
x→5−

2x+1
x−5

(iii) lim
x→5

2x+1
x−5

(iv) lim
x→0+

x+3
x

Řešení

1. (i) x6 − 3x5 + 3x4 + x2 − 2x+ 2 + 2
x+1

(ii) −5x+ 10 + −16x
2−23x+44

x3+2x2−4

(iii) −x4 − 12x
3 + x2 − 32x+

5
2 +

3
4x+

13
2

2x2−3

2. (i) {−1,−1,−1, 1, 1, 2}
(ii) {1, 1,−2, 2, 3}
(iii) {0,−1, 1, 1,−3}

3. (i) P1(x) = (x+ 1)3(x− 1)2(x− 2)
(ii) P2(x) = (x− 1)2(x− 2)(x+ 2)(x− 3)
(iii) P3(x) = x(x− 1)2(x+ 1)(x+ 3)

4. (i) trojnásobný

(ii) dvojnásobný

(iii) trojnásobný

(iv) není kořenem

5. (i) není, P1(−1) = −8
(ii) je, P2(−1) = 0
(iii) je, P3(−1) = 0
(iv) je, P4(−1) = 0
(v) není, P5(−1) = 12

6. (i) {2,−1}
(ii) {−e, 0, 32}

2



3. Polynomy II, rozklad polynomu na součin kořenových činitelů. Technika výpočtu
limit I. Kateřina Konečná

(iii) {−1, 0, 3, 3, 3}
(iv) {−5,−2− 2, 1}
(v) {0, 0, 2, 2, 2}

7. (i) −∞
(ii) −∞
(iii) ∞
(iv) 0

(v) ∞
(vi) −∞

8. (i) 87
(ii) -1

(iii) 1

(iv) 1

9. (i) ∞
(ii) −∞
(iii) neexistuje

(iv) ∞
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